

# 青岛 28 名救援队员启程 土耳其的青岛媳妇带娃出征

前往土耳其地震灾区开展震后人道救援



2月10日,青岛红十字搜救队23名勇士、即墨区蓝天救援队5名勇士集结,从青岛出发,当天抵达广州,后出境飞往土耳其伊斯坦布尔,前往地震发生地开展震后人道救援。28名勇士中最小的仅21岁,还有土耳其的青岛媳妇、崂山区的乡村医生、身经百战的队员……每一位勇士都是好样的。



青岛红十字搜救队做最后的准备工作。 李丕炜 摄

## 出征: 务必平安去平安回

土耳其地震发生后,青岛红十字搜救队进入救灾筹备阶段,及时进行信息收集研判,就团队装备、人员及技术等级进行综合评估,并迅速与土耳其方面使领馆、联合国OCHA、红十字搜救队队员的土耳其家属及当地华侨组织沟通对接。2月9日凌晨,从前期报备的数十名队员当中遴选14名队员,以及团队“师承教官团”的9名教官,组成23人的搜救队参与本次救援。搜救队设置执行队长1名,翻译1名,医疗官1名,信息员1名,后勤保障员1名,另外17人设置两个行动小组,随队救援装备共计183件套。此次救援行动得到青岛特温暖慈善基金会和青岛市日善慈善基金会大力支持,搜救队承载着两家慈善组织以及众多岛城爱心人士的善良与温暖,将在异国他乡开展联合救援行动。

10日上午,记者来到位于城阳区后桃林社区的青岛红十字搜救队驻地,队员们正在做最后的准备工作。“从玉树地震救灾后,我们每次都是低调地走、低调地回。”青岛红十字搜救队李延照介绍,此次出征土耳其共有50多名队员报名,从中遴选出了23人。此次是青岛红十字搜救队首次独立完成出国救援。和之前不同的是,这一次搜救队需要独立完成联络通关、后勤保障、当地协调等工作,这也为团队以后的独立出国救援提供了经验。李延照还透露,此次土耳其之行初定时间为15天,如果当地有需求,会延长时间投入灾后重建。身经百战的李延照这一次没有出征,而是留在青岛,负责后方协调。本次出征领队兼临时党小组组长甄仁向表示,队员们已经做足了准备工作,携带了三天的干粮,保证救援前期自给自足。“土耳其夜间温度-10℃左右,最大的挑战是人生地不熟,后勤保障会面临很大挑战。”李延照说。

中午1时许,23名队员整装出发。“1、2、3、4……”点名时,队员们的应答掷地有声。李延照嘱咐队员们:“平安去,平安回!”接着,队员们乘车,满载着物资前往胶东机场,10日晚将抵达中转站广州,预计12日抵达土耳其。

## 特写1

### “胡子都没刮,送妹妹和外甥去土耳其”

23名队员中有3名女队员,其中负责翻译的吉连萍是一位土耳其的青岛媳妇,丈夫是土耳其人,他们有一个可爱的混血儿子,今年四岁。“我丈夫是疫情政策调整后回到土耳其的,他所在的城市很安全,到时候会在伊斯坦布尔的机场接儿子,我将随队前往地震灾区进行救援工作。”吉连萍从事外贸工作,还和丈夫在青岛经营一家土耳其餐厅。此次吉连萍协助团队完成了前期的护照、沟通等事宜。

当天,吉连萍的哥哥吉连昌和嫂子也专程赶来送



别。“早上听说我妹妹要带着外甥一起去土耳其,我胡子都没刮,赶紧开车从城阳到高新区,接上母子俩来到集合地点。”吉连昌夫妇动情地说,看到妹妹身着一身搜救队的队服,胸前是五星红旗,内心特别的激动和感慨,“孩子才4岁,相信妈妈做这样的决定,去土耳其救援,对他也是一种鼓舞和激励。”和家人告别后,吉连萍便牵着儿子的手出发了:“相信我们在土耳其一切顺利,土耳其,加油!”

## 特写2

### 医疗官由崂山乡村女医生担任

3名女队员中,54岁的吕冬梅担任全队的医疗官。当天,她从崂山区沙子口风尘仆仆赶到搜救队驻地。这位热心豪爽的“女强人”,其实是崂山区的一名乡村医生,在崂山区沙子口街道经营一家个体诊所。

“我是一名内科医生,从事公益活动已经三年了。”翻看吕冬梅的履历,她1996年在崂山区开设了个人诊所,因为喜欢爬山,再加上对生命的尊重,她经过严格的考核,于2020年成为青岛红十字搜救队的一名成员,先后参与几十次山地救援、水域救援等。

## 特写3

### 当天凌晨刚完成一次搜救

21岁的孙梓译是此次出征年龄最小的队员。“我妈妈也是青岛红十字搜救队的志愿者,这一次她也协助了全队和海关等部门进行沟通。”别看孙梓译年龄小,但已成长为搜救队的骨干成员之一。在出征这天凌晨0时30分,他刚刚和队员们成功完成了一次搜救任务,找到了在山间迷路的大学生。稍作休整后,早上8时许又赶到了搜救队驻地,准备出发前往土耳其。

观海新闻/青岛晚报 记者

于波 李丕炜

## ■新闻内存

### 这一抹“青岛红”照亮前行的路

对熟悉青岛红十字搜救队的人来说,得知搜救队出征土耳其的消息一点不会感到意外。在一次又一次的生死救援中,人们总能看到李延照带领的青岛红十字搜救队的身影。无论是地震、海啸还是山间搜救,哪里有灾难,哪里有人需要帮助,他们就去哪里。在搜救队驻地,满墙的锦旗快要“溢”出来了,走廊上的展板记录了这些年搜救队的救援足迹。

2015年4月29日,参加尼泊尔地震救援;2015年5月29日,参与国际搜救教练联盟岸际救援培训;2016年4月26日,赴厄瓜多尔地震救援……在2021年河南水灾中,青岛红十字搜救队队长李延照带领队员,驾驶着冲锋舟不知疲倦地往返转移受困群众,每天只睡四五个小时便投入工作。在中国红十字基金会的撰文中,曾点名表扬这一抹“青岛红”——青岛红十字搜救队。这些年来,李延照带领队员们一次次奔赴灾区,先后参与汶川地震、玉树地震、云南彝良地震、雅安地震、北京“7·21”水灾、甘肃天水泥石流等灾情救援,每一次救援都是第一批来,最后一批走,像是废墟上不倒的柱、不断的梁,他们只想尽自己最大的能力,为受灾群众照亮前行的路。

## ■相关新闻

### 即墨区蓝天救援队派出5名队员

2月10日上午,即墨区蓝天救援队启程赴土耳其开展抗震救灾行动。蓝天救援队5名队员乘坐飞机经广州前往土耳其执行人道主义救灾任务,预计11日凌晨抵达。

据悉,即墨区蓝天救援队按照全国蓝天救援品牌体系工作要求,根据山东红十字蓝天救援队国际救援出队标准评估,经过两天的人员、装备资质和技术力量的严格审核,确定即墨区蓝天救援队董刚、李捷、徐方涛、张宇、吴倩倩(女)5名队员前往土耳其执行人道主义救灾任务。“根据以往地震搜救的经验,我们将携带通讯、医疗、破拆类等救援装备。全力做好救援工作。”即墨区蓝天救援队队长董刚说,队员们都接受过严格的训练,综合救援能力较强,他们到达后将与全国其他省市蓝天救援队员合作开展救援。董刚介绍,此次出征全队做足了准备工作,尽可能多地准备了各种救援设备、药品等。今年29岁的吴倩倩是全队中唯一的女性,也是年龄最小的成员。此次前往土耳其救援,家庭和单位都非常支持她,就连5岁的小女儿都给妈妈点赞。

据了解,作为一个公益组织,蓝天救援队是通济街道辖区一支不可或缺的重要社会应急救援力量,常年承担各项急难险重任务。



扫码看视频